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COPIA

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale
Prima Adunanza di Convocazione Straordinaria – seduta Pubblica

____________________________________________________________

Oggetto:  Piano Cimiteriale del Comune di Lozio. Adozione.
____________________________________________________________

L’anno  duemilaventitre addì  diciannove del mese di luglio alle ore 20:30, presso questa 
Sede Comunale, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente 
normativa, intervennero i Signori:

Regazzoli Francesco Sindaco Presente

Ballarini Giuseppina Vice Sindaco Presente

Bonariva Elisa Consigliere Presente

Massa Matteo Consigliere Presente

Archetti Norman Consigliere Presente

Bonariva Giacomina Consigliere Presente

Mazzoldi Floriano Consigliere Presente

Daldosso Mascia Consigliere Presente
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Zanelli Claudio Consigliere Presente

Magri Claudio Consigliere Presente

Gianpietro Bolis Consigliere Assente

Assume la presidenza  Francesco Regazzoli  nella sua qualità di Sindaco.

Assiste il Segretario Comunale  Carmen Modafferi.

Il Presidente – accertato il numero legale – dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio 

Comunale ad esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di 

deliberazione indicata in oggetto.



N. 17 del 19-07-2023

Oggetto: Piano Cimiteriale del Comune di Lozio. Adozione.
____________________________________________________________

Il Sindaco cede la parola al Segretario Comunale che relaziona sull'argomento dando atto 
delle prescrizioni del Regolamento regionale.

Il Consigliere Magri Claudio chiede in merito ai loculi posizionati sulla destra all'entrata del 
cimitero, che non hanno la mensolina e osserva che sarebbe opportuno lasciarle 
posizionare a chi lo desiderasse.

Il Sindaco pone in votazione.

DOPO di ché;

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E
UDITA la relazione del Segretario Comunale e l'intervento del Consigliere Magri;

VISTI:
- il D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;

- il vigente Statuto;

- il vigente Regolamento di contabilità comunale.

PREMESSO che:

- ai sensi del capo X del D.P.R. 10/09/1990, n. 285 i Comuni devono essere dotati di 
planimetrie dei cimiteri esistenti estese alle zone circostanti e alle relative zone di rispetto, 
da aggiornare ogni cinque anni; inoltre, i progetti di ampliamento dei cimiteri esistenti e di 
costruzione di nuovi devono essere preceduti da uno studio tecnico delle località, 
dell’ubicazione, dell’orografia, dell’estensione e delle caratteristiche delle aree interessate;

- la Legge Regionale 18/11/2003, n. 22 recante norme in materia di attività e servizi 
necroscopici, funebri e cimiteriali (oggi sostituita dalla L.R. 30 dicembre 2009, n. 33 ‘Testo 
unico delle leggi, regionali in materia di sanità) e il Regolamento Regionale n. 6 del 
09/11/2004 (integrato e modificato dal R.R. n. 1/2007) hanno inteso disciplinare la materia 
cimiteriale imponendo a tutti i Comuni lombardi l’obbligatorietà del Piano Cimiteriale;

- ai sensi delle citate norme e della legislazione sanitaria in materia cimiteriale i Comuni 
devono, quindi, definire e fissare le politiche comunali relative ai servizi cimiteriali, alla 
costruzione, gestione e custodia dei cimiteri e degli spazi correlati, dotandosi di un piano 
cimiteriale che garantisca di poter rispondere alle necessità di sepoltura e tumulazione che 
si potranno manifestare nell’arco dei venti anni successivi all’approvazione del piano 
stesso.

DATO ATTO che:

- l’Amministrazione Comunale di Lozio ha inteso avviare il procedimento di redazione del 
Piano Cimiteriale;
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- con determinazione del Responsabile del Servizio Tecnico n. 81 in data 27/12/2022, 
esecutiva a norma di legge, è stato conferito incarico per la redazione del Piano Cimiteriale 
al Geom. Baffelli Ilario con studio in Malegno (BS);

- in data 29 maggio 2023 al prot. n. 1552 il professionista incaricato ha depositato agli atti 
comunali gli elaborati di seguito indicati, costituenti il Piano Cimiteriale del Comune di 
Lozio:

 All. 01 Relazione tecnica;

 All. 02 Norme Tecniche di Attuazione;

 All. 03 Regolamento di polizia mortuaria;

 All. 04 Relazione geologica – geotecnica; 

 All. 05 Documentazione fotografica; 

 TAV. 01 – Estratti; 

 TAV. 02 – Villa; 

 TAV. 03 – Laveno; 

 TAV. 04 – Sommaprada.

DATO ATTO, altresì, che il Piano Cimiteriale è stato redatto sulla base delle indicazioni 
presenti nel Piano dei Servizi del vigente P.G.T. del Comune di Lozio e che le previsioni, in 
esse contenute, aggiornano e prevalgono su quelle del vigente strumento urbanistico, senza 
prevedere l’ampliamento delle fasce di rispetto.

CONSIDERATO che:

- le vigenti norme in materia cimiteriale non definiscono nel dettaglio il procedimento di 
approvazione del Piano Cimiteriale, salvo il fatto di prescriverne l’approvazione da parte del 
Comune (art. 6, comma 2 del Reg. Regionale n. 6/2004), sentite A.T.S. e A.R.P.A. competenti 
per territorio;

- trattandosi di un vero e proprio strumento di pianificazione territoriale, l’approvazione 
rientra fra le competenze del Consiglio Comunale ed è possibile pervenirvi con un 
procedimento del tutto analogo a quello di un piano urbanistico di settore;

- il procedimento configurato garantisce trasparenza al processo e offre alla cittadinanza la 
possibilità di formulare le proprie osservazioni e di vederle eventualmente recepite, in un 
procedimento il cui arco temporale è definito e relativamente breve; inoltre, le previsioni del 
Piano approvate dal Consiglio Comunale verranno immediatamente recepite dal P.G.T..

RITENUTO, pertanto, di procedere all’adozione del Piano Cimiteriale del comune di Lozio di 
cui trattasi;

VISTI:
- il D.P.R. 10 settembre 1990, n. 285 recante “Approvazione del regolamento di polizia 
mortuaria” e

successive modifiche e integrazioni;



- la Legge Regionale 30 dicembre 2009, n. 33 recante “Testo unico delle leggi regionali in 
materia di

sanità” e successive modifiche e integrazioni;

- il Regolamento Regionale 9 dicembre 2004, n. 6 recante “Regolamento in materia di 
attività funebri

e cimiteriali” e successive modifiche e integrazioni;

- il D.Lgs 22 gennaio 2004, n. 42 recante “Codice dei beni culturali e del paesaggio” e 
successive

modifiche e integrazioni;

- il Regolamento Regionale 14 giugno 2022, n. 4;

VISTO il parere di cui all'art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000 – 1° comma, espresso  
favorevolmente dal Responsabile del Servizio Tecnico in ordine alla regolarità tecnica del 
presente provvedimento;

CON voti favorevoli n. 10, astenuti nessuno e contrari nessuno, espressi in modo palese;

D E L I B E R A
1. di adottare, per le motivazioni illustrate nella parte narrativa del presente atto e da 
intendersi qui integralmente riportate, il Piano Cimiteriale del Comune di Lozio, redatto dal 
geom. Baffelli Ilario con studio in Malegno (BS), composto dagli elaborati progettuali in 
premessa elencati e che, ancorché non materialmente allegati, costituiscono parte 
integrante e sostanziale del presente provvedimento, intendendosi depositati presso l’Ufficio 
Tecnico Comunale;

2. di dare mandato agli Uffici comunali, affinché provvedano al deposito per 30 (trenta) 
giorni consecutivi degli atti costituenti il Piano Cimiteriale adottato, pubblicando avviso 
all’Albo Pretorio on-line nonché sul sito internet istituzionale dell’avvenuto deposito al fine 
della presentazione, nei successivi 30 (trenta) giorni al deposito, di eventuali osservazioni 
da parte dei soggetti interessati;

3. di trasmettere gli atti del Piano Cimiteriale all’ATS e all’ARPA territorialmente 
competenti al fine dell’espressione del parere previsto dalle vigenti norme.

PARERE TECNICO EX ART. 49 D. LGS. 267/2000

Il sottoscritto  Francesco Regazzoli, in qualità di Responsabile del Servizio Tecnico, 
esprime parere Favorevole in ordine alla REGOLARITA’ TECNICA della proposta in oggetto.



Lozio, lì 14-07-2023 IL RESPONSABILE DEL

SERVIZIO TECNICO

(F.to  Francesco Regazzoli)

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Sindaco Il Segretario Comunale

(F.to  Francesco Regazzoli) (F.to  Carmen Modafferi) 

____________________________________________________________

CODICE ENTE      10345


